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N Chestiunea română
in presa belgiană.

Dăm mai în jos al doilea articol, 
pe care dl George Moroianu ’l-a publi
cat în Lindépendance Beige (nrul dela 
6 Septemvrie n.) ca răspuns lui Páz- 
mándy.

Scrisoarea din chestiune a agentului 
maghiar, publicată la 4 Sept. în acelaşi 
ziar, încerca să slăbească articolul prim 
al dlui Moroianu cu privire la numărul 
Românilor din Ungaria şi Transilvania 

I şi cu privire la „uniune“ . Yăzănd în
suşi că nu reuşeşte, Pázmándy recurge de 
nou tocitul clişeu al iredentismului ro- 

► mân şi încheie astfel:
Din nenorocire agitaţianea artificială 

plantată de Liga română şi susţinută cu zelul 
ardent precum şi cu bacii patrioţilor din 
Bucureşti este îndecreştere în Ungaria. Intre 
cele 2Vi milioane de Români din patria jrnea 
nu sünt nici 10,000 aceia, cari adoptă ideile 
de ură şi dispreţ in contra Maghiarilor, pre
dicate de utopiştii unei mari Români'.

Nime (!) în Ungaria nu încearcă a Im- 
pedeca desvoitarea intelectuală şi materială a 
Românilor sau a le rapl limba, obiceiurile ori 
altceva. Dar’ noi nu vom permite nici când 
ca Transilvania, aceasta veche ţeară maghiară, 
să devină o provincie autonomă românească 
a cărei unire cu Rc mânia, — toată iumoa 
înţelege acest lucru — ar fi numai chestiune 
de timp“.

Acesta e metodul de a discuta al 
dlui Pázmándy. Când e strîns cu cifre 
şi date netăgăduite, la cari nu poate face 
nici o obiecţiune, recurge în tr’un mod 
perfid, la vechile bănueli şi acusaţiuni de 
iredentism, vecinie folosite, —  dar’ vecinie 
nedovedite, —  de Maghiari.

E ată  articolul dlui Moroianu dimpreună 
cu notiţa de introducere a redacţiunei zia
rului belgian:

Chestiunea româno-maghiară.
Primim o nouă scrisoare cu privire la această 

chestiune, care interesează pe toţi aceia cari se 
ocupă cu politica internă a Ungariei. O publicăm 
dupâ-cum am făcut şi cu celelalte pentru a face cu
noscută cetitorilor noştri opiniunile şi sentimentele 
ambelor părţi. Dar' cu aceasta considerăm desba- 
terea deschisă în coloanele noastre prin scrisoarea 
dlui Pázmándy din 13 Aug. ca definitiv închisă.

B r u x e l l a , 4 Septemvrie 1897.
Domnule Director!

V e mărturisesc că-’mi pare réu 
de a m é vedé silit se cer din nou 
ospitalitate spre a răspunde la ultima 

scrisoare a dlui Pázmándy publicată 
în «Indâpendance Beige» de astăzi. 
Ultim ele afirmaţiuni ale onorabilului 
fost deputat ungur sünt silit ínsé se  
le aduc la adevărata lor valoare şi 
aceasta în interesul adevérului şi pentru 
respectul datorit nenumăraţilor cetitori 
ai »Independenţei« pe cari caută cu ori-ce 
preţ sé -’i inducă în eroare.

D l Pázmándy susţinând din nou 
cifra de 12 la sută ca repreşentând 
elem entul rom ânesc în Ungaria greşeşte  
de doué-ori; mai ântâiu pentru-că chiar 
adáogénd la cele 15 .133 ,000  de locui
tori (ai Ungariei propriu zise, pe cele  
2 7 ,  milioane ale Croaţiei Românii ar 
constitui şi atunci 15 la sută ear’ nu 
11 % cum afirmă dînsul. Íntr’adevér e 
de mirat, cum dl Pázmándy e  aşa de 
puţin m eşter în ale socotelei. Afară de 
aceea dl Pázmándy sé face că a uitat, 
că Croaţia este  o  ţeară perfectamente 
autonomă avându-’şi propriile sale legi, 
un minister aparte şi guvernându-se în 
în propria sa limbă naţională. Astfel 
când am voit sé árét importanţa ele
mentului românesc în Ungaria pentru 
a face sé reiasă şi mai mult tem einicia 
revendicărilor lui naţionale, cum puteam  
stabili proporţiunea sa numerică decât 
asupra totalului populaţiunii Ungariei 
propriu zise (fără nici o consideraţie la 
Croaţia), de oare-ce jurisdicţia dietei din 
Budapesta nu se întinde decât asupra 
acestei părţi a regatului.

in ceea-ce priveşte modul parţial 
în care se face recensământul popula- 
ţiunei în Ungaria nu numai naţionali
tăţile nemaghiare sünt cari se plâng; 
această constatare au făcut-o şi străinii 
cari sünt în curent cu stările de lu
cruri din această ţeară, Nu voiu cita

în privinţa asta decât pe dl Henri Gai- 
doze savantul profesor dela collége de  
France şi dela şcoala de ştiinţe politice  
din Paris, care într’un studiu asupra 
Românilor publicat în Revue de Paris 
(nr. din 15 Maiu 1894) impută sta
tisticei oficiale de a majora numérul 
Maghiarilor în detrimentul celorlalte na
ţionalităţi. Dealtm intrelea proporţiunea  
cu totuluj tot exagerată a creşterei rasei 
stăpânitoare nefiind in raport cu nu
mérul naşterilor probează până la evi
denţă, că ea nu urmează o cale na
turală.

în  ceea-ce priveşte uniunea Tran
silvaniei cu Ungaria zice, că faptul cu 
dieta feodală a Transilvaniei din 1848  
a votat uniunea acestei ţeri cu Ungaria 
aproape în unanimitate »probează din 
destul, că uniunea n’a fost o operă pre
m editată nici forţată...« D in faptele 
istorice reese tocm ai contrarul. Fapt 
este, că minoritatea maghiară, care în 
virtutea legii electorale din 1791 di
spunea de aproape toate m andatele din 
dietă, a voit se profite de această situa- 
ţiune privilegiată votând uniunea cu 
Ungaria, înainte de ce  Românii, cari 
până în 1848 n aveau drepturi politice 
sé ajungă la emanciparea lor politică. 
Maghiarii ştiau bine că în caşul acela 
ei vor fi împedecaţi. Astfel Românii 
din Transilvania reînoind mereu pro
testările lor contra nedreptăţii ce li-s a 
făcut nu- şi împlinesc decât o datorie 
de popor conştient de vitalitatea, de pu
terea şi de drepturile lui. A r  f i  chiar 
nedemn din partea lor de a accepta 
fă ră  condiţie o stare de lucruri care 
a fost făcută fără  de ei şi în contra lor.

Dl Pázmándy ca bun Maghiar ce  
e nu putea sé  scape ocasia aceasta fără 
sé nu vorbească de pretinsul irreden- 
tism român, în care —  fie zis în treacăt 
—  de sigur tot aşa de puţin crede şi 
dînsul ca şi noi Românii. Dar’ în lipsa 
altor arme cu care sé ne combată dînsul 
sé serveşte de aceea. Un polem ist 
conştienţios ínsé ar trebui sé aducă 
oare-care probă —  ori-cât de slabă —  
în sprijinul unei aşa de grave acusa
ţiuni. Dar’ dumnealui chiar de-ar vrea 
sé facă aceasta n’ar putea. Când dl 
Pázmándy îşi permite sé  discute pa
triotismul şi fidelitatea dinastică a com 
patrioţilor sei Rom âni ar trebui se-’şi 
aducă aminte că dînsul dl Pázmándy 
este membrul unui partid politic (al 
partidului kossuthist), care în 1849 a 
detronat pe actualul şef al casei de 
Habsburg ca rege al Ungariei, într’un 
timp când Românii (pe care dînsul îi 
acusă azi de irredentism) credincioşi 
jurământului şi trecutului lor îşi vărsau 
în abundanţă sângele lor luptând pentru 
legitim itatea monarchică şi în contra 
acelora cari întocmai ca şi azi nu voiau 
drepturi şi libertate decât pentru ei 
singuri.

Voiu termina prin aceste cuvinte  
ale marelui cugetător belgian Emil de 
Laveleye. El scrie în frumoasa lui carte 
»Le góuvernement dans la Démocratie« 
voi. II. următoarele cu privire la Ma
ghiari :

»Precum Ungaria a fost mântuită 
prin resistenţa unanimă contra arbi
trarului, întocmai asa unanimitatea sfor
ţărilor pentru a răpune pe celelalte  
neamuri a expus-o şi o expune încă  
celor mai serioase pericole. Măsurile 
din ce în ce mai serioase, pe care le 
iau (Ungurii) pentru a impune cunoa
şterea şi întrebuinţarea limbei maghiare 
Croaţilor, Slovacilor, Sârbilor, R om â
nilor şi Germanilor, cari locuiesc pe  
teritorul Transleithaniei nu pot isbuti a 
maghiarisa aceste p op oare; ei seamănă 
numai germ enii unei reacţiuni foarte 
periculoase pentru viitor«.

Ş i cu cât mai grave au devenit 
lucrurile de când cu călătoria în U n
garia a marelui scriitor belgian.

Mulţumindu-ve cordialm ente pentru 
inserţiunea acestei scrisori, rémán, die 
director, al d-voastră respectuos şi tot
deauna devotat

George Moroianu.

I  înmormântarea baronului David Urs de Margina.
I

S ib iiu , 13 Sept. o.

Ieri d. a. s’a făcut înmormântarea 
marelui veteran român, baronul Urs de 
Margina. Un timp frumos a favorisat 
acest act de ultim onor ce ’i-s’a dat ne
înfrântului erou şi harnicului luptător al 
culturei româneşti. Un public număros 
şi ales a asistat la actul funebral, a cărui 
strălucire a fost ridicată prin presenţa 
Excelenţiei sale, a Metropolitului din 
Blaj, şi a cărui im portanţă s ’a rem arcat 
prin puternicul panegiric rostit de dl D r. 
Augustin Bunea.

E ată  în cele următoare raportul 
nostru asupra acestei însemnate înmor
m ântări :

Discursul funebru
rostit de

D r. A u g u stin  B u n ea ,
— secretar metropolitan, membru în comitetul fondurilor 

grăniţereşti. —

Domnul este cu tine, cel tare 
cu puterea.

Cartea judecătorilor 6. 11.

Veniţi toţi, cărora vă este scumpă stră
lucirea tronului şi a neamului mărire, şi îm
pletiţi o cuuuuă din frunzele stejarilor seculari 
de prin romanticele văi ale Ardealului şi o 
puneţi în semn de recunoştinţă pe sicriul 
bravului, care în timpuri de grele încercări 
s’a distins în numeroase şi sângeroase lupte 
pentru tron, monarchie şi naţiune.

Aduceţi, soldaţi viteji, ramuri de oliv de 
pe colinele scăldate în sânge dela Solferino şi 
împodobiţi în semn de admiraţiune catafalcul 
eroului, care v’a lăsat exemplu strălucit, cum 
trebue să fie mintea, inima şi braţul sol
datului.

Spintecaţi încă odată valurile Mării- 
Adriatiee, marinarilor neînfricaţi, şi scobo- 
rându-vă pe malurile insulei Lissa, rupeţi 
câţiva mănunchi de laur crescut la umbra 
forturilor, împletiţi-’i în cunună şi aşezaţi-’i 
în semn de pietate pe fruntea ilustrului că
pitan, care v’a  pregătit strălucita victorie 
navală.

Alergaţi şi voi, fii ai naţiuuei române, 
de pe înălţimile maiestoşilor Garpaţi şi adu
ceţi cele mai verzi şi frumoase crengi de brad 
şi de molid. Împodobiţi cu ele în semn de 
iubire şi gratitudine mormântul, unde are să 
odihnească cel neeiâtst In drago jte de neam, 
ca stâncile munţilor şi încărunţit în merite 
naperitoare pentru cultura poporului român, 
ca piscurile lor.

Scăldaţi acest mormânt cu lacrămile 
voastre ferbinţi, pentru-că aţi perdat pe unul 
dintre cei mai iluştri bărbaţi, pe David baron 
Urs de Margina, colonei imperial şi regesc, 
decorat cu crucea militară pentru merite, cu 
o.dul rusesc al Sfintei-Aua (ci. 3) cu sabia, 
cu insigaiile serviciului de other cl. I., coman
dator al strălucitului ord Coroana- de-fer, ca
valer ai orduiui militar Maria Teresia, membru 
fundator al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român", pre
şedinte al comitetului pentru administrarea 
fondului şcolar din primul regiment român de 
graniţă, vicepreşedinte al consiliului pentru 
administrarea fundaţiunii Alexandru Sterca- 
Şuîuţiu.

Te-ai dus exemplu viu, rar şi strălucit 
de soldat viteaz, de Român verde, defiiu de
votat bisericei.

Nu vom mai vedé figura ta elegantă, 
înaltă şi impunătoare, capul tău energic, fruntea 
ta lată, pe care străiucîa înţelepciunea şi pru
denţa, o.hii tăi schinteitori, în cari să oglinda 
inima ta mare şi curajul neînfrânt, faţa ta 
arsă şi argăsită de focul soarelui şi de su
flarea vânturilor pe câmpul de răsboiu, dar’ 
nobila, expresiva şi înseninat pururea de un 
suria afectuos pentru unii alţii şi deapreţuitor 
de moarte pentru alţii.

Nimic nu-’ţi lipseşte din ceea-ce face 
oamenii mari, decât numai un panegiric vred
nic de tine.

Cum voi pută eu însă lăuda cum se 
cuvine virtuţile tale frumoase şi faptele tale

măreţe, câni stau nu numai sub impresiunea 
durerii adânci, ce o simţeşte pentru pierderea 
ta fiecare fiu al naţiunii române, ci sünt tot
odată copleşit şi de întristarea şi jalea 
firească, ce apasă inima nepotului iubitor pen
tru moartea unchiului seu binefăcător.

Dar’ sperez, că spiritul adevărului mă 
va lumina şi tDtărl, ca să-'mi pot împlini şi 
aceasta datorinţă ultimă faţă cu tine, şi că 
vieaţa ta glorioasă, acţiunile tale mari, şi 
virtuţile tale strălucite chiar şi expuse cu 
cea mai mare simplicitate, şi numai în tră
sături generale, ele totuşi prin splendoarea şi 
puterea lor fermecătoare vor împrumuta cu
vintelor mele aceea nobleţă şi frumseţă ce 
dela sine nu o pot avă.

Mulţi viteji a avut primul regiment ro
mân de graniţă, care se întindea în sudul 
Ardealului dela porţile-de-fier, până în ţeara 
Birsei, însă nici unul nu se poate asămânâ 
cu David Urs de Mărgineni. Acesta n’a 
făcut cariera pe basa ştiinţei militare câşti
gate în şcoală, ci s’a înălţat din treaptă în 
treaptă pe basa calităţilor sale extraordinare, 
asemenea generalilor renumiţi, pe care Na- 
poleon-cel-mare îi ridică din şirurile solda
ţilor de rînd. în vtrstă de 18 ani, adecă în 
1 Iulie 1834 întră ca simplu gregar in acel 
regiment, pururea credincios casei domnitoare 
şi devotat neamului românesc. Ca suboficer 
nimenea nu ’l-a văzut fugind de osteneală, 
sau temându-se de primejdii. Ceea-ce alţii 
făceau de silă el împlinea din sentiment de 
onoare, şi pe toţi camerazii sei îi întrecea prin 
însuşirile sale eminente, prin o dragoste fără 
seamăn de muncă şi prin împlinirea promptă 
a datorinţelor sale. îu  chipul acesta numai 
cu hărnicia sa ’şi-a eluptat în 1 Martie 1841 
rangul de oficer.

în timpurile furtunoase dela 1848 şi 
1849 el era totdeauna la postul seu, unde 
credinţa jurată steagului şi iubirea de neam 
îl chemau ca să înfrângă puterea insurgen
ţilor. în luptele dela Oşorheiu, Lörinczfalva, 
Űrinö3, Hidiég, Szemerja, Kászon-Ujíalu şi 
Bukszád locotenentul David Urs dovedi atâta 
vitejie şi bravură, încât doi monarchi puter
nici să simţiră datori a-’i exprima înalta lor 
recunoştinţă: monarchul nostru decorându-’l 
cu crucea pentru merite militare, ear’ Ţarul 
Rusiei cu ordul Sântei Ana, ca săbii.

Să lăsăm însă aceste timpuri de tristă 
aducere aminte, când «etaţean în contra con- 
cetăţanului ridică fierul mortal şi să privim 
spre câmpiile, unde fii devotaţi patriei, o 
apărau în contra duşmanului din afară.

în frumoasa Lombardié, la Solferino, un 
oficer face minuni de bravară. E maiorul Urs în 
fruntea batalionului seu, stând faţă cu o pu
tere armată de 10-ori mai mare, cu divisiu- 
nea generalului francez Luzy, căruia în timp 
de 4 ore ’i-a făcut imposibilă ocuparea po- 
siţiunii importante dela Medoie. în tr’o ploaie 
înfricoşată de gloanţe, care omora pe cei din 
jurul seu, sta maiorul Urs teatral, măreţ, cu 
sârge rece, comandând cu voce puternică şi 
declamaţiune perfectă întocmai cala o paradă 
militară, şi desemnând cu sabia sa în cercuri 
mari toate mişcările, ce trupele sale aveau 
să le facă pentru a putea resists năvalei gro
zave a contrarului. Oficerii mai bătrâni de 
cât el în rang nu cutezaseră să comande acea
stă luptă sângeroasă ci s’au retras din focul 
ucigaş. înzadar striga tnpericlal cel mai mare 
brigadirul Biumencron cătră maiorul U rs: „re
trage te, că de toate părţile eşti încunj'urat11, 
căci eroul în loc de ascultare, răspunse ca o 
cuiezare uimitoare şi o voce atât de hotă- 
rîtâ aeu me pot încă susţină, încât moartea 
îasă-’şi rămase frapată şi-’şi pierdu cursgiul de 
a se atinge de viteazul, care prin această bra
vară salvă o parte însemnată a armatei de 
mari desaatre.

Chiar şi contrarul fű Bilit să recunoască 
publice în Moniteur eroismul maiorului Urs 
pe care Maiestatea Sa pentru aceasta vitejie 
rară îl decorâ cu coroana de fier clasa III. 
care este una dintre cele mai rari distine- 
ţiuni, şi cu strălucitul ord M iria-Teresia, care 
bS dă numai celor mai viteji dintre viteji şi 
ceior-ce din iniţiativă propriă s’au chiar în

contra ordinului primit să disting pe câmpul 
de răsboiu.

Gregariul de odinioară, pe basa orduiui 
Maria Teresia devine baron şi ajunge curând 
colonel şi comandant de regiment şi de sigur 
s’ar fi înălţat la ranguri şi mai înalte, dacă 
în 1864 n’ar fi trebuit să se retragă pentru 
motive, cari ca la Român ti servesc spre 
onoare. Insă sabia lui nu este dintre cele-ce 
se rup, ci dintre acelea, de cari armata 
totdeauna are lipsă. Abia după doi ani de 
retragere, colonelul Urs este chemat din nou 
sub arme în resboiul dela 1866, şi ea-şi-când 
soartea ’i-ar fi reservat, să se lupte totdeauna 
acolo, unde focul era mai viiu şi primejdia 
mai mare, şi unde avea să resiste la o pu
tere preponderantă fu numit comandant de 
insulă şi fortăreţe în Lissa.

Trei zile ţină atacul cumplit al flotei 
italiane asupra insulei Lissa, pe care voia să 
o ocupe cu ori-ce preţ. Insă încercările ei 
se sfărmăra de resistinţa eroică a baronului 
Urs, care sta neclătit, cu capul ridicat, privind 
Buperb în gura tunurilor, cari de pe pance- 
ratele italiane sdrobiau forturile şi împrăştiau 
moarte, cu pieptul lărgit, ca-şi-când ar fi 
voit să presente mai mult spaţiu glonţului 
mortal, cu nările deschise, ca-şi-când ar fi 
voit să miroase obusurile, cari treceau preste 
capul lui, fără a-’l atinge. Astfel s’a împlinit 
într’însul ceea-ce ângerul Domnului zisese 
cătră Gedeon: „Domnul este cu tine, cel tare 
cu puterea“.

După această nouă faptă eroică, pentru 
care lü decorat cu coroana de fier cl. III., şi 
după o carieră militară atât de strălucită, 
baronul Urs s’ar fi putut retrage pentru 
totdeauna din vieaţa publică, căci gloria câş- 
t gată patriei şi neamului seu era destul de 
mare pentru-ca şi fără alte merite numele 
seu să fie pronunţat cu respect, pietate şi re
cunoştinţă.

Inse iubirea lui de neam nu ’l-a lăsat, 
ca şi cu el să se întâmple aşa, cum să face cu 
steagurile, pe cari după-ce au fost spintecate 
şi rupte în răsboiu, le átírnám de boltitura 
unui museu, pentru-ca se ne mândrim cu ele.

Această iubire a fost cu mult mai mare 
decât se-’l lase să rămână în odichoă, şi să 
nu-’i inspire încă idei măreţe şi să nu stîr- 
nească îutrânsul putere ne înfrântă spre a 
le reálisa.

Cam 8’ar fi putut răbda se petreacă 
rostul vieţii In neactivitate bărbatul acela, 
care in adunarea grăniţerilor dela Orlat ţinută 
în 11 Septemvrie 1848 pretindea sas şi tare: 
r Tot Românul sé aibă acelaşi drept ca ori-ce 
cetăţean a l fiecărei alte naţiuni, asemenea şi 
naţiunea română sé aibă aceleaşi drepturi ca 
ori ce alte naţiuni ale monarchiei austriace• }

Cam s’ar fi putut stîmpăra zelul aceluia, 
care încă ca locotenent alerga în 1848 în 
lagărul Românilor dela Blaj şi Teiuş spre a 
primi din mânile lui Avram Iancu 1600 ficiori 
voinici, pentru a-’i inrola în armata Maiestăţii 
Sale şi a lupta cu ei pentru tron şi pentru 
drepturile imprescriptibile ale Românilor?

Un astfel de bărbat nu putea să-’şi în
cheie cariera militară fără a să pune din nou 
în serviciul naţiunii sale cu toată căldura 
inimei sale şi cu tot devotamentul Bufietului 
seu nobil.

De aceea vedem, că nici un moment 
important din vieaţa noastră cnlturală, socială, 
economică, bisericească şi naţională nu se 
poate despărţi de numele lui Urs.

La Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului român 11 vedem între membrii 
fundator?, şi într’o lungă serie da ani în co
mitetul ei. Şi dacă cineva s’a interesat de 
cea mai importantă creaţiune a Asociaţiunei, 
de şcoala civilă de fete, cine altul a arătat 
atâta interes desinteresant ca baronul Urs, 
sub a cărui ochi ageri şi coutrolă severă s’a 
aşezat fiecare peatră din pomposul edificiu?

Istoria celui mai mare istitut român de 
credit şi economii „Albina" dedică o pagină 
foarte frumoasă meritelor ce ’şi-le-a câştigat 
marele defunct pentru înfiinţarea acestui in
stitut, în a cărui direcţiune a fost timp în« 
del uc gat.
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Când biserica era In pericol spre a fi 
înjugata din nou sub jurisdicţiunea altei bi
serica din patrie, baronul Urs alergă lângă 
baronul Pop la Alba-Iulia spre a protesta tn 
contra încercărilor noué de asuprire şi a cere, 
ca provincia metropolitană gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş se rămână independentă de 
ori-ce altă biserică din patrie, şi să-’şi aibă 
autonomia sa proprie şi deplină.

Intre iluştrii bărbaţi, cari constituesc 
consiliul de direcţiune al grandioasei funda- 
ţiuni Şuluţiane, ocupă postul cel mai de 
frunte, de vicepreşedinte, şi promovă cu sfatul 
seu înţelept şi energia sa neobosită, scopurile 
ei umanitare, culturale şi religioase.

IntorB de pe câmpul de răsboiu pe teri- 
torul primului regiment român de grăniţeri, 
unde servise cu onoare in tinereţele sale, 
toate puterile sale trupeşti şi sufleteşti le puse 
în serviciul unei cause mari naţionale şi cul
turale: de a preface vastul ţinut mărginaş 
din sudul Ardealului, care odinioară răsuna 
de zângănitul armelor grăniţereşti, într’o gră
dină încântătoare, a cărei pomi să rodească 
ştiinţă şi cultură naţională neamului românesc. 
Cine ar putea spune, cât a trebuit să alerge 
şi să lucre, şi de câte-ori să arunce în cum
pănă tot pondul gloriilor sale militare, pentru- 
ca să poată câştiga naţiunii fondul de mon
tură al foştilor grăniţeri, ca dintrînsul să 
poată susţinea zeci de şcoale româneşti? Aceste 
şcoale ’i-au fost mai scumpe decât lumina 
ochilor şi în decurs de 25 ani nimic nu a 
cruţat pentru-ca să le vază pe cel mai înalt 
nivel, la care poate să ajungă şcoala poporală. 
Când invidia şi intoleranţa ’şi-a îndreptat să
geţile sale veninoase şi în contra acestor 
institute naţionale, pieptul de oţel al baro
nului Urs a primit cu curagiu neînvins şi 
acest atac, as fel încât toţi am văzut cu ui
mire, că nici chiar forţa fisică nu a fost în 
stare, să-’i smulgă din mână aceste mărgări
tare naţionale. Şi dacă în această luptă nu 
ar fi intrevenit un factor, de care nimănui 
nu-’i este iertat a se atinge, şi înaintea că
ruia tot capul trebue să se plece cu oma
gială supunere, altă putere omenească nus’ar 
fi aflat, care se învingă pe eroul culturei na
ţionale. A trebuit însă să se plece şi el 
înaintea acestui factor, dar’ în momentul acela 
inima ’i-a fost săgetată de o durere negrăită, 
care îl aruncă în mormânt.

In mormânt? — N ul Tu vei fi pu
rurea Intre noi nu numai prin o vetinică 
amintire a virtuţilor tale, a glorielor tale mi
litare şi a meritelor tale pentru neam, ci şi 
prin o lucrare continuă, reală şi binecuvântată, 
ce o îndeplineşti prin fundaţiunea ce ai lă- 
sat-o pentru creşterea fiilor şi fiicelor române. 
Aceşti fii şi fiice vor aminti din neam în 
neam numele teu, care se va perpetua ín 
chipul acesta mai nobil şi mai strălucit, decât 
dacă ai fi fost fericit, ca iubita ta Boţie Laura 
să nu treacă la altă vieaţă îndată la 10 luni 
după cununia întâmplată în 21 Ianuarie 1860.

Privind la mormântul teu, în pieptul 
fiecărui român se va trezi suvenirul virtuţilor 
tale consacrate onorului, datorinţei, patriei şi 
naţiunei, şi ni-se va pără, că ne şopteşti pu
rurea, cum trebue să fim, ca să fim cum 
trebue.

Ochii ncstri să vor înălţa apoi spre 
cer şi te vom privi în societatea eroilor nea
mului nostru, între binefăcătorii lui cei mai 
aleşi, între purtătorii culturei naţionale, cari 
au lucrat cu abnegaţiune pentru scoaterea 
poporului nostru din întunerecul neştiinţei. 
Nu ne îndoim, ca Dumnezeul milelor şi în
durărilor, care te-a binecuvântat cu calităţi 
eminente, te-a condus şi scutit In răsboaie, 
te-a făcut vrednic de gloria pământească, nu 
va răsplăti faptele tale nobile şi cu fericirea 
cerească, mai vîrtos când un archiereu evlavios 
te binecuvăntă şi te desleagă, şi când un popor 
întreg rosteşte rugăciuni ferbinţi pentru-ca 
se ţi-se aşeze sufletul unde toţi drepţii se 
odichnesc. — Amin!

înmormentarea-
— Raport special. —

Sibiiu, 13 Sept. n.
Ieri la orele 3 d. a., s’a făcut înmor

mântarea nemuritorului veteran, David baron 
TJrs de Margina viteazul de odinioară, înţe
leptul fruntaş, energicul şi neclintitul luptător, 
generosul filantrop.

Aspectul funebru.
încă de pe la 2 oare cete-cete de oa

meni, în cea mai mare parte Români, inte
ligenţi şi ţerani, se strîngeau in tăcere, pă
trunşi par’că şi ei de jalea momentului, îna
intea locuinţei ilustrului defunct, îmbrăcată 
în doliu.

Odaia mortuară.

Sus, în odaia mortuară o linişte solemnă şi 
a tot întristătoare lncunjură catafalcul şi umbre 
de jale aruncă asupra vieţuitorilor cari mâhniţi 
stau în jur, veniţi să dee ultimul prinos de 
veneraţiune celui-ce atât de sus şi de măreţ 
U’a ridicat petit noi şi pentru noi,.,

Alăturea de sicriul de metal marmoreu, 
în care suveran îşi doarme somnul de veci 
eroul dela Solferino şi Lissa, sünt decoraţiile, 
cinci, dintre cele mai valoroase.

In jur fruntaşii bătrâni, prietenii lui şi 
colegii de lupte, maiorul Maxim, căpitanul 
Stejar, apoi nepotul lui, căpitanul în pens. 
Ursu din Timişoara, înalt ca un brad şi nins, 
stau nemângăiaţi, jalnici, îndureraţi, în faţa 
mortului ilustru şi a morţii necruţătoare de 
nimeni şi de nimic.

Publicul şi armata.
Curtea edificiului mortuar şi strada din 

faţă sünt pline de lume. Mulţime de inteli
genţi români, fruntaşii aproape toţi — afară 
de dl Dr. Raţiu, care stă la închisoare — 
apoi marcanţi Saşi, representanţi ai autorită
ţilor sau prieteni ori cunoscuţi ai defunctului, 
mulţime de oficeri, de toată arma, între cari 
FM-ltul în pens. br. Reichlin şi un compel 
cum şi sumedenie de altă lume.

Treptele Intrării la odaia mortuară le 
străjuesc de ambele laturi câte trei artilerişti, 
In paradă.

In stradă stă înşiruită o companie de 
onoare şi o baterie de răsboiu (8 tunuri) sub 
comanda veteranului căpitan Şandru.

Sosirea M itropolitului Mihályi.

Cătră trei ore soseşte ín strălucit ornat 
festiv Excelenţa Sa Metropolitul Mihályi, în
soţit de o mare suită. Demn, grav şi maiestos 
păşeşte înaltul prelat.

Dintre alţi marcanţi Blăjeni am re
marcat pe domnii: canonicul Joan Mol
dovan, secretarul metropolitan Dr. Augustin 
Bunea, rectorul seminarului de băieţi Dr. 
Vasile Hossu, canonicul Simeon Pop Ma- 

teiu, profesorii Áron Papiu, Fodor Creţulescu, 
Valeria Suciu, lonaş, exactorul Aurel G. 
Domşaetc. A asistat şi fratele Metropolitului 
Mihályi vicecolonel în pensiune.

Dintre personagiile bisericei gr.-or. am 
remarcat pe II. Sa vicarul archidiecesei gr.-or. 
Ilar ion Puşcariu, protopresbiterul Joan Papiu, 
asesorii Zacharie Boiu şi Nicolae Gristea etc. 
Şcoala de fetiţe a representat-o directorul Dr. 
Vasile Bologa şi câteva profesoare.

Poporul grăniţeresc.

Pătrunşi de adevărată şi profundă iubire 
faţă de fostul lor protector, mare şi generos, 
mulţime de ţerani şi ţerance, conduşi de preoţi 
şi dascăli din ţinuturile grăniţereşti Veţtem, 
Racoviţa şi Orlat şi deputaţiuni ţerăneşti din 
alte părţi grăniţereşti, până şi din depărtatele 
Gujir, Haţeg s’au grăbit a veni şi ei la în
mormântarea neuitatului bărbat.

Deosebit de mişcătoare impresie a făcut 
participarea tn corpore a băieţilor de şcoală 
din Veţtem şi Orlat, participare dorită în 
testament de însuşi defunctul, care a lăsat 
câte o coroană v. a. fiecărui elev sau elevă cate a 
luat parte la actul înmormântării. O pildă 
aceasta emoţionant de elocuentă despre înaltul 
spirit de generositate al colonelului Urs.

Cununile.
S’au depus pe sicriu aproape douăzeci de 

cununi, dintre cari a şcoalei de fetiţe, cu de
dicaţia: „Eroului român“, a garnisoanei din 
loc, cu o pompoasă pantlică negru-galbin, a 
poporului grăniţeresc, a nepoţilor Augustin şi 
Arseniu Bunea, compusă minunat din brad, stejar 
şi lauri şi alte cununi, pe cari spaţiul nu ne 
iartă a le mai aminti pe toate.

S’a remarcat cu dureroasă surprindere, 
că „Albina“ şi „Asoriaţiunea“ n’au adus nici 
barem în chip de cununi cuvenitul prinos 
celui-ce în vieaţă puternic sttlp le-a fost...

Cortegiul.

Pe la trei ore sicriul e luat de pe ca
tafalc. In curte Excelenţa Sa Metropolitul, 
asistat de 8 preoţi, serveşte prohodul. Toţi 
ascultă solemni, tăcuţi, cu capul descoperit.

Terminat prohodul, sicriul se aşează pe 
carul mortuar, purtat de 4 cai dela artilerie 
şi cortegiul se pune tn mişcare, impunător, 
numeroB şi maiestos.

In frunte merg orchestra orăşenească, şco
larii, un soldat cu crucea, apoi Ex. Sa Metropolitul 
cu marea asistenţă preoţească. Urmează carul 
mortuar, alături cu cununile şi cu decoraţiile 
purtate de un soldat. După carul mortuar 
vin bravii veterani maiorul Maxim, căpitanul 
Stezar, căpitanul Urs, toţi trei adânc întristaţi, 
câteva rudenii, corpul oficeresc, cadeţii, re 
presentanţi ai autorităţilor civile, fruntaşi saşi 
şi români, redacţia „Tribunei“1 şi „Foii Pop.“ 
preoţi şi învăţători în fruntea poporului gră
niţeresc, mulţime de dame şi domni din so
cietatea română sibiană etc. etc.

Serviciul funebru.

Se celebrează în curtea edificiului pa
rochial gr.-cat. Pe un catafalc cernit e aşezat 
sicriul, peBte care lucesc mândru coiful şi 
sabia defunctului.

Metropolitul cu asistenţa sa oficiată 
obicinuitul serviciu funebru, Întrerupt de cân
tările jalnice ale coriştilor bisericeşti.

Cu capetele descoperite, mişcată de 
sfînta linişte de mormânt, ascultă enorma 
mulţime de oameni.

Panegiricul.
Puternic emoţionat, cu faţă întristată şi 

gravă, cu vocea vibrătoare de sentimentele 
atât de jalnice, îşi începe distinsul orator fa- 
nebral, dl Dr. Bunea, panegiricul arătând 
înalta vrednicie a defunctului, ca ostaş vi
teaz, ca fruntaş dintre cei mai înţelepţi şi 
mai desinteresaţi, ca luptător dintre cei mai 
bravi şi mai holărîţi, ca filantrop dintre cei 
mai generoşi şi mai măreţi.

Vitejia din sângeroasele lupte, înfrun
tarea eroică a morţii pretutindeni, Încercările 
grele şi desilusiile ce vrăjmaş au isbit în uria
şul luptător, munca lui atât de îndelungată, 
întinsă, neobosită, de multe-ori supraome
nească, rolul lui totdeauna înălţător, ca erou 
şi ca martir, — toate acestea cu talent de 
măestru le zugrăveşte oratorul, înduioşând şi 
captivând pe toţi cei-ce împetriţi fisiceşte dar’ 
adânc mişcaţi sufleteşte 11 ascultă.

Il publicăm In întregime la fruntea ra
portului.

în  mormânt.
La mormânt î ’a mai vorbit nimeni.
Se ţine numai cuvenitul serviciu divin 

şi e scufundat in criptă sicriul, care poartă 
în sine pe eroul, pe martirul şi pe fruntaşul 
nepreţuit al neamului, pe acela, care totdea
una a dispreţuit moartea, pentru-ca la urmă, 
deşi mort, nemuritor să se înscrie pe veei In 
istoria poporului românesc în istoria armatei 
austriaco şi a patriei...

De pe câmpul de alături — ce lasă 
impresia unui câmp de bătae, dar’ nu sân
geros, ci jalnic — răsună salva de onoare a 
companiei de infanterie, apoi una după alta 
opt bubuituri de tunuri, — şi marele bărbat 
e lăsat de-acum să-’şi doarmă în pace somnul 
de veci....

„Pomană“.
Seara la 8 o parte mare din cei-ce au 

luat parte la înmormântare s’au întrunit la 
cină comună într’o sală separată dela hotelul 
»împăratul Romanilor«. Au fost de faţă Exc. 
Sa Metropolitul Mihályi, Revsimii: prepositul
I. M. Moldovan, canonicul Mateiu, Dr. Bunes, 
Dr. V. Hossu, vicecolonel în pens. Mihályi şi 
ceilalţi blăjeni, sosiţi aici pentru înmormân
tare, mai mulţi fruntaşi Sibieni, între cari 
maiorul M axim, căpitanul Popa şi alţi oficeri 
apoi părintele N. Togan, On. Tiles, Dr. Oct. 
Russu, Dr. Racoţa (Şeica-mare) etc. etc.

Convenirea aceasta, dedicată ca „pomană* 
baronului Urs a durat până la 10 ore, când 
Exc. Sa Metropolitul a plecat cu întreagă 
suita sa la gară spre a merge la Blaj.

Ascanio.

Condolenţe-
Ştirea despre Încetarea din vieaţă 

a baronului Urs a ajuns târziu la cuno
ştinţa publicului. Răposând Intr’o zi de 
sărbătoare, când ziarele n ’au apărut, şti
rea numai a treia zi, Duminecă, a fost 
publicată. Câteva telegrame ce s’au dat 
n’au fost indestulitoare, şi astfel s’a făcut, 
că şi grăniţerii de abia târziu au aflat 
jalnica veste. Ca resunet la aceasta pri
mim următoarele:

Haţeg, 11 Sept. 1897.

Vestea înfiorătoare pentru fiecare Român 
— dar’ mai ales a foştilor grăniţeri din reg.
I. — român de graniţă — despre trecerea 
la cele eterne a Ilustrităţii Sale dlui D avid  
baron Urs de Mărgineni, a întristat inimile 
tuturor Românilor din Haţeg, — înştiinţat 
fiind primarul opidan de cătră membrul co
mitetului administrativ al fondului şcolastic 
loan Muntean — la orele 10 a. m., de loc a 
dispus să se afige stindardul negru pe palatul 
şcoalei ridicate în 1872/3 prin fondul şco
lastic la iniţiativa şi stăruinţa marelui

Sibiiu, 13 Sept. n.
Românii din Bucovina. Eri s’a ţi

nut în Cernăuţi conferenţa anunţată a parti
dului naţional român din Bucovina. Se ştie, 
că această conferenţă avea să decidă asupra 
atitudinei Românilor faţă cu guvernul Badeni. 
Resultatul conferenţei nu-’l cunoaştem până la 
acest moment.

„Patria* discutând In doi articoli situa- 
fiunea Românilor ajunge la următoarea con- 
clusie :

„Românii din Bucovina nu pot sprijnl 
regimul până atunci, până nu vor avea ga
ranţii neîndoelnice, că spiritul duşmănos nouă 
al administraţiunii din ţară, nu se va schimba 
din temelie astfel, ca să represinte adevăra
tele interese ale poporaţiunii şi ţării, înce
tând de a mai fi duşman desvoltării fireşti 
naţionale şi încetând de a mai aservi menirea 
ei unor tendinţe meschine. Nu putem sprijini 
regimul, până nu ni-se va considera just limba 
şi legea tn toate oficiile, până nu se va sista 
sistemul pervers de astăzi de a ne servi drep
tatea prin oamenii cari nu ne cunosc nici 
graiul, nici datinele şi obiceiurile, nu putem 
sprijini regimul până atunci, până nu se va 
da drum liber învăţământului naţional de jos 
până sus şi până nu ne va aduce pe noi tn 
posesiunea noastră strămoşească a bisericii şi 
averii noastre bisericeşti.

Noi dăm lui D-zeu ce e a lui D-zeu şi 
Cesar ului ce e al Cesarului, dar’ pretindem 
necondiţionat, ca şi nouă să ni-se de a ce e 
al nostru*.

Convooarea parlamentului au- 
striao. Oficiosul Wiener Zeitung în numărul 
seu mai nou publică o patentă împărătească, 
prin care Reichsrat- ul austriac e convocat pe 
ziua de 23 Septemvrie c.

Neadevăruri „ungureşti“. întrece 
ori-ce cutezanţă ceea-ce scrie „Magyarország* 
de Duminecă. Eată ce scrie într’un entrefllet 
privitor la tema „autonomia catolică şi greco- 
catolicii“ :

„Din conferenţă au fost trimis (Românii 
gr.-catolici) adrese omagiale cătră Papa, Re
gele şi Metropolitul Mihályi. Telegramele au 
rămas fără răspuns (? Red. „Trib.*). Aceasta 
a deşteptat pe ultraiştii naţionali, pentru-că 
„ Tribunal în numărul seu ultim vorbeţte mai 
conciliant ţ i  aproabi declaraţiunea de admo- 
niare a „ Gazetei Transilvaniei«, că dacă 
primatele va invita la conferenţă din 17 l. c. 
pe Metropolitul greco-catolic in v ita re a  e de 
a  se p rim i necondiţionat*.

Cetitorii noştri ştiu, că tocmai contrarul 
celor scrise de „M—g* e adevărat, şi într’u 
adevăr mare cutezanţă se recere pentru a 
întoarce lucrurile tocmai pa do3. Dar’ pe 
cine vrea să seducă ziarul unguresc?

Bânffy şi Epiioopii sârbi. Vineri, 
în 10 1. c. s’a ţinut, precum am amintit, a 
treia şi ultima conferenţă în chestiunea auto
nomiei bisericei sârbeşti. La conferenţă au 
fost Invitaţi prelaţii şi au luat parte urmă
torii : Patriarchul Brancovici, episcopul de 
Pocraţ, Miron Nicolici, episcopul Timişoarei 
Nicanor Popovici şi episcopul din Carlstad 
Gruici. Din cause de sănătate au lipsit 
episcopii Zmeianovici din Vârşeţ şi Opacici 
din Neoplanta. Conferenţa s’a ţinut, ca şi 
cele două anterioare, sub conducerea lui Bânffy, 
asistat de consilierul Dărday. Ea a durat 
două ore, îu care timp prelaţii ’şi-au expus 
părerile asupra situaţiei. Prelaţii toţi sânt 
de părere, că continuarea congresului n'ar da 
acum nici un resultat, de oare-ce oamenii 
sânt cu mult mai agitaţi, decât să fie îndu
plecaţi a concede cevB. Causa neînţelege
rilor, — după părerea prelaţilor — este 
sistemul electoral congresual, care numai din 
punct de vedere al statului poate fi recunoscut, 
dar’ nu şi din punct de vedere bisericesc, 
de oare-ce el s’a creat pe timpul vacanţei 
scaunului patriarchal. Episcopii au mai ac
centuat, că ţcoalele sünt în stare deplorabilă.

Ca ceva positiv B’a hotărît, la propunerea 
episcopului Nicolici, ca patriarchul să con-

bărbat.
Atât stindardul de doliu, — cât şi su

netul lugubru al campanelor dela ambele bi
serici româneşti — dovedesc câtă jale şi în
tristare a cuprins inimile româneşti din acest 
oraş la perderea irreparabilă a neînfrântului 
erou din campania din 1859 a marelui ro
mân şi devotatului preşedinte al administra
ţiunii fondului şcolastic şi apărătorul şcoa- 
lelor susţinute din acesta.

Dormi în pace suflet nobil, odichneşte 
în locul care-’l meriţi şi ’l-ai câştigat cu 
faptele tale mari pentru patrie, domnitor şi 
naţiunea ta, pe care adesea o deplângeai 
regretftndu-’i ajutor.

Românii din Haţeg.

cheme la Carloveţ o conferenţă, la care să 
fie Invitaţi toţi bărbaţii conducători ai dife
ritelor partide congresuale şi aici să se în
cerce a se restabili buna înţelegere. Ministrul 
Bânffy a declarat, că va aştepta ţinerea acestei 
conferenţe şi numai după-ce va cunoaşte re
sultatul ei, va face raport Maiestăţii Sale.

Aforisme politice
— Una la ai. —

Care e fundamentul dăinuitor al paterei 
unei naţiuni? Guragiul, siguranţa şi mâudria 
conştienţei de sine, care pregetă a se demite 
la desonoare. Cu un cuvânt un caracter, care 
nu sufere şi nici nu comite o insultă.

Pitt.

Din Torontal.
— Starea eoonomică. —

P etrovoaelo , 6 Sept. n.
E cunoscut, că comitatul Torontal este 

unul din cele mai bogate comitate ale mă
nosului Bănat. Câmpiile Iui întinse şi rodi
toare produc enorme cantităţi de bucate.

Fiind odată materia pentru specnlaţiune 
favorisată şi de Împrejurarea, că Dunărea — 
mijlocul atât de ieftin pentru transport — 
spală ţărmurii Torontalului, nu ne miră faptul, 
că droaia speculanţilor bâşbăie prin acest 
ţinut.

In lumea bursierilor de cereale, specu- 
I lanţii din Panciova — primul debuşeu — 

sânt firme cunoscute şi e de prisos să spunem 
că toţi sânt jidani începând cu Heim şi ispră
vind cu Schlesinger Sami.

Modul, în care acest oameni fac aface
rile lor de speculă e revoltător.

Sub actul legilor elastice din „libera Un
garie* sevîrşesc cele mai mârşave uşurării, ex
ploatând fără inimă poporul neorientat, neştiutor 
şi ajuns în strâmtoare, până atunci până când 
îi pune traista de cerşitor în grumaz.

Când roada anilor e mai bună şi preţul 
cerealelor mai moderat, ţeranul nostru fără 
Bocoată, nu simte atât de mult desastrul 
mârşavei uşurării, purtată pe contul seu şi 
speculantul lucră neconturbat şi pe nesimţite 
la ruinarea poporului agricol.

Anul acesta, care a dat o roadă atât 
de slabă şi a creat preţuri atât de mari a 
deschis ochii plugarului, ea să-’şi vadă cu 
durere ruina, pe care singur ’şi-a făcut-o. 
Eată cum să face la noi specula cu bucate:

Plugarul are trebuinţă de bani înainte 
de a avea grâul Bau cucuruzul în magazin. 
Merge la „neguţătorul de bucate* (1) şi-’l 
roagă frumos, cu pălăria în mână să-’i anti
cipeze acum preţul unei anumite cantităţi de 
grâu. După secere ţeranul va aduce sau 
grâul fn natură Bau preţul lui, după cursul 
de atunci (după secere.) „Neguţătorul“ îi 
numără banii, statorind preţul care-’i place 
lui, apoi pretinde dela ţeran un cambiu 
„bianco* şi şi subscrierea unui document de 
liferare (Lieferungsschein*.)

Anul acesta speculanţii au cumpărat dela 
ţerani anticipând maja metrică de grâu cu 5 
fl. — acum după seeere ţeranul trebue să-’i 
ducă pentru cei 5 fl. primiţi sau o majă de 
giâu care costă acum 13 fl. — sau să-’i deie 
banii gata pentru 5 fl. — 13 fl.I]

închipuiţi-vă însă, că cei mai mulţi ţă
rani au ridicat banii — câte 5 fl. — pentru 
10—20—50 măji metrice de grâu.

'Mi-a povestit zilele trecute un biet ţă
ran, că a ridicat banii dela un jidan pentru 
20 măji de grâu, adecă 100 fl. Acum sărma
nul trebue să plătească — după 3 luni __
nu mai puţin decât de 20+ 13  adecă 1260 fl.
— pentru 100 f l . \ \ \

Să poate o mai mârşavă usurărie?
Şi toate aceste nu să fac pe sub mână 

în secret — ci în public sub scutul legii, sub 
ochii „părintescului* guvern.

Mai revoltător e faptul, că guvernul tn 
faţa acestora să joacă de-a „mărinimosul“. 
Anume ministrul de agricultură a răspândit 
un circular primăriilor comunale, prin care îm
părtăşeşte „binevoitor“, că s’a îngrijit ca plu
garilor, care nu dispun de grâu de sămânţă 
să li-se împartă grâul necesar din depositele 
statului, a cărui preţ, sub garanta comunei 
au eă-’l plătească numai după secerişul anu
lui viitor.

La casa bietului ţăran ajunge circula
rul ministrului, deodată cu doba executorului 
de dare, care după ce-’i Încarcă bucatele ce 
biată mai are îl mângăe, că „milostivul“ mi
nistru îl împrumută mai târziu.

Adecă:
Cârmacii ţării lasă mai ântâiu pe ţăran 

pradă mârşavei uşurării, apoi vine el cu „ofi
cioasele pretensiuni“ şi în urmă când ţăranul 
a ajuns la sapă de lemn vrea să-’l mângâie 
prin aceea, că îi dă împrumut, după-ce nu
— ’l-a ştiut ocroti şi nu ’i-a lăsat ce a fost 
a lui.

Aşa să face la noi politica agrară l
în faţa acestei dureroase stări ne mân

gâie faptul, că inteligenţa noastră din aceste 
părţi a înţeles îa fine primejdia ce ameninţă 
poporul şi a sărit încă la timp în ajutorul po
porul agricol.

Mai ântâiu le-a mijlocit câştigarea de 
împrumuturi dela băncile româneşti mai apro
piate, ear’ în timpul din urmă, a înfiinţat mai 
multe bănci româneşti în comitatul Torontalu
lui, cum sânt „Sentinela* în Satul nou „Con
cordia“ în Uzdin şi cea mai nouă „Steaua* 
în Petrovoselo.

Sânt peste tot recunoscute bogatele 
roade, ce aduc băncile noastre, dar’ pentru 
acest ţinut bogat, inundat însă de speculanţi 
fără inimă, ele sânt o adevărată binecu
vântare.

Las că ele scapă pe ţeranul român de 
a pica in cursa jefuitorilor, dar’ tn aceste
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margini ale românismului ele aduc şi multe 
roade morale.

Mai rămâne acum, ca poporului se ’i-se 
explice Ia ori-ce ocasie foloasele netăgăduite 
ale băncilor noastre se fie păzit de speculanţii 
uşurări şi atunci „vie valuri mari de foc — 
nu ne vor clăti din loc“.

Inteligenţa noastră de aici apoi să se 
nisuiască a continua munca folositoare pe acest 
teren: îmbunătăţească tot mai mult institu- 
ţiunea băncilor, pună la cale înfiinţarea de 
reuniuni agricole şi cu deosebire de reuniuni 
de consum şi apoi de valorisare.

Dee impuls pentru îmbrăţoşarea indu
striei şi comerciului; lege poporul cu lanţul 
sănătos al însoţirilor şi atunci siguri putem 
se fim că „cuiul străin nu va întră în casa 
Românului“.

V asile C. O svadă,
comptabil la „Steaua“.

CRONICĂ
S i b i i u ,  13 Sept. n. 1897.

D in  t e m n i ţ ă .  Mâne d. a. la 
5 V» dl D r. loan R aţiu , venerabilul pre
şedinte al comitetului naţional, împlinin- 
du-’şi pedeapsa de io  sile arest, va eşl 
din închisoarea poliţiei din loc.

Miniştri ungureşti sub atrasă
Alt scandal 1 Cunoscutul consilier ministerial 
în pensiune Kasics Péter a înaintat la tribunalul 
din Budapesta, un act urgent, în care se ri
dică grele acusaţii contra întregului minister 
UBguresc, afară de miniştrii Jos’ka şi Josipo- 
vich. Se zice (In acuză), că la 9 Septemvrie 
1896 consiliul ministerial a voit într’o causă 
de proces să sustragă pe Kasics dela judele 
seu local şi ső-’l tîrască unui for administrativ 
care după lege nici nu exista atunei, ci 
numai mai târziu avea să se creeze. Kasics 
mai acusă pe prim-ministrul Bánfiy pentru 
calumnie, ear’ pe ministrul de honvezi br. 
Fejérváry pentru învinuiri false. In contra 
lui Fejérváry, Kasics a mai făcut arătare şi 
pentru încercare de omor, săvârşită prin o 
provocare la duel. Şi acum una din două ori 
miniştri acusaţi ori consilierul acusator vor 
ajunge la temniţă!

Sfinţire de biserici. Poporul român
gr.-cat. din comuna Brebeni anunţă sfinţirea 
de biserică ce se va ţină in 20 Septemvrie st. 
n. a. c. Programa sfinţirei: 1. In 18 şi 19 
Sept. primirea procesiunilor. 2. In 20 Sept. 
la 7 ore demineaţa utrenie. 3. La 81/» ore 
Be va începe actul sfinţirei nou ziditei bise
rici. 4. La 9 ore începutul Şt. Liturgii, la 
ţinea căreia se va ţină predică ocasionată, şi 
se va administra Sf. Maslu. 5. La 1 oră 
prânz comun (pentru una persoană 1 fi. 20 
er.) NB. Ou. D. Preoţi sünt rugaţi a publica 
programa aceasta poporenilor şi fiind foarte 
uniseră biserica a-’i îndemna la oferte benevole, 
şi a face cunoscut, că şi pentru tinerimea po
porală se va aranja petrecere cu joc cu pre
ţul de întrare de 20 cr. pentru o persoană.

— Tinerimea inteligentă din provincie in
vită Ia Petrecerea ce o va aranja cu ocasiu- 
nea sfinţirei bisericei gr.-cat din Brebeni. 
Preţul Intrării de persoană 70 cr. pentru fa- 
miiie 1 fi. 50 cr. Venitul curat este destinat 
în favorul bisericii, oferte benevole să primesc 
cu mulţumită. începutul seara la 7 ore.

— Comuna bisericească română gr. ort. 
din Drăguţ (comitatul Făgăraşului) anunţă 
festivitatea sfinţirei bisericii celei noué ce se 
va săvîrsl Luni în 8/20 Septemvrie 1897 prin 
Excelenţia Sa Architpiscopul şi Metropolitul 
Miron Romanul. Comitetul parochial.

Maghiarisarea comunelor. Ni-se 
scriu următoarele: „Tot omul sé fie om ţ i  —  
m a g h i a r aşa a glasuit odată un exaltat poet 
maghiar. Neîntrecuţii no3tri cârmuitori să vede, 
vreau să concureze cu poetul lor, căci ei ’şi-au 
pus de gând să completeze devisa zicăndu-’şi 
„toată comuna din Ungaria să fie comună şi 
— cu nume unguresc“. Consecuenţi acestei 
„devise“ au pus in mişcare întreg aparatul 
ca să maghiariseze — numele comanelor, căci 
de, îşi vor gândi dumnialor, că dacă 'i-a trecut 
„milleniul“ cu ţeara împestriţată de nemaghiari, 
să documenteze la al doilea milleniu, că toată 
ţeara e „gyökeres magyar“.

In comitatul Torontalului încă îşi arată 
roada acestei nesdravene devise. Ia urma 
unui ordin mai „înalt“ micii satrapi de prin 
provincie, au început botezul unguresc. Bieţii 
oameni nu mai ştiu cum le chiamă satul, căci 
eată câteva exemple: Comuna Petrovoselo în 
viitor şe va chema Román P etri (!); Aiibu- 
narul va fi Vég-Varjas (!); Ilancea se va 
chema Lánzsa-tó; Dobrita- Szeghalom etc. 
Când cineva indignat de această nouă ispravă 
a guvernului unguresc, va întreba, că unde 
sünt reprezentanţele comunale, scurt şi cuprin

ză to r răspunde-vor cei de „sus“ că: „dacă re- 
presentanţa nu primeşte noua numire, acea să 

[va decreta din oficiu“. Şi am gltat-o! Mai 
zică numai lumea, că la noi în Ungaria nu 
avem lege sancţionată despre autonomiile 

I comunale 1!
«

Din Abrud ni-se scrie: Mult eercata 
[familie a proprietarului Pompiliu St. Şuluţiu 
de aici, care mai anii trecuţi îşi îngropase 
patru prunci, răpiţi de incurabila difterie, în 

I zilele aceste a Indurat o nonă lovitură. In 
10 a curentei au căzut jertfă şarlachului bá

listul drăgălaş Octavian, în vîrstă de 4 ani 
şi în 11 a c. şi mai drăgălaşa copilă Roma. 
Dumnezeu se mângâie pe îndureraţii părin ţi!

Ţarul la Londra. Ziarul din Londra
Birmingham Post află din isvor sigur rusesc, 
că părăchea imperială rusească va pleca Ia 
primăvară în Anglia, pentru două săptămâni. 
Cu acest prilej va visita la Londra pe regina 
Victoria.

*
Foamete In Rusia. Ştiri din Rusia 

vestesc, că recolta din acest an e foarte slabă. 
In cele mai multe ţinuturi isúnt serioase te
meri de foamete. Preţul bucatelor se urcă me
reu, plata muncii scade, vitele să vend pe un 
preţ de nimic. Toate acestea fac, că bieţii 
ţerani să îndatorează tot mai mult pe la că
mătari şarlatani. Foametea ameninţă aceleaşi 
ţinuturi pe cari le-a bântuit în anii 1891 şi 
1894.

«
Colora! In India a isbucnit earăşi 

obicinuitul flagel al acelor ţinuturi coléra-. Din 
28 Iulie până în 3 August au răposat în 
Bombay 420 de oameni. Vaporul Britania a 
sosit Ia 16 August cu trei bolnavi de coleră 
în portul Suez dintre cari unul a murit după 
4 ceasuri dela sosire.

•

Nouă staţiune meteorologică. Pe
Mount Kosciusko, cel mai înalt munte al Aus
traliei, se va ridica în curând o staţiune me
teorologică, cea mai nouă. Necesitatea şi rara 
importanţă a unei asemenea staţiuni meteorolo
gice s’a arătat în ultimul congres meteorolo
gic internaţional. Uu bocotan Australian, 
Barv-Smith, s’a oferit să poarte toate chel- 
tueliie ce va reclama noua intreprindere ştien- 
tifică. Muntele Kosciusko atinge înălţimea de 
2240 de m. şi zace în sud-ostul Noului-Wa- 
lesde-sud.

*
Bancnotele de 1 fi. sünt aproape 

toate retrase din circulaţiune. Dela 24 Iulie 
1894 până la finea lui August 1897 au fost 
retraşi din circulaţiune 57.174,332 fl. mai ră
mânând 709,029 fl. In decursul Iutei August 
au fost schimbate cu coroane numai 1175 
bancnote de câte 1 fl., de unde se poate con
chide, că foarte puţine mai sünt de a se 
schimba. Celelalte se vor fi pierdut ori nimicit 
în paguba privaţilor şi în ‘folosul statului.

*
Copil uriaş. In Varşovia un muncitor 

dela căile ferate are un băiat de 14 ani, care 
este înalt de doi metri şi 20 centimetri, având 
o greutate de 112 chilograme. Ce-’i mai ciudat 
băiatului a început să-’i crească şi barba. Un 
German a luat cu sine băiatul pentru 120 
ruble la an, având să-’l poarte prin oraşele 
mai mari şi să-’l arete pentru bani.

O minune. Fata fără mâni, care prin 
călătoria ei a făcut mare sensaţiune publicului, 
a sosit cu ocasiunea tâigului în oraşul Sibiiu 
se poate vedé în strada Poplăcii nr. 12 
(Quergasse).

*
Conoert. Capela orăşenească va da 

mâne seară un concert în grădina Hermann. 
începutul la 7 ore seara.

*
Ş tir i  m éru n te. în Giula se va ri

dica un ospiciu de nebuni; ospiciul va costa 
200,000 fl. — în Belgrad  s’a defraudât la fabrica 
de tutun a statului 40,000fr.; cassarul, controlo
rul şi economul arestaţi. — în Silouz (Branden
burg) un tun s’a descărcat în pieaţă, rănind greu 
doi bărbaţi şi doi copii; grozava presiune a 
aerului a spart 200 ferustrii. — Edison, ce
lebrul inventator, zace greu bolnav în Londra.

Concertul societăţii „Progresul“,
Făgăraş, 6 Sept. 1897.

Societatea de diletanţi „Progresul“ de 
aici a ţinut în 5 Septemvrie a. c. în sala 
hotelului Laurits un concert, la care a cântat 
şi d-nul Isaia Popa, dela Ocna-Sibiiului două 
piese şi d-nul Vasile Popoviciu din Sibiiu, o 
piesă după programa, deja publicată în „Tri
buna*. Corul societăţii a cântat trei piese 
cu toată precisiunea şi foarte melodios fiind 
aplaudat cu entusiasm de publicul ascultător, 
eară cântările domnilor Popa şi Popoviciu au 
fost excelente şi au secerat aplause frene
tice. Foarte bine, şi cu efect a declamat 
d-nul Emil Dan, iurist şi tot aşa a executat 
la pian o piesă musicală d-şoara Letitia 
Popa-Rad. în tr’adevăr Românii dela Făgăraş 
şi societatea lor pot fi pe deplin mulţumiţi 
şi mândri de un atare resultat căci acest 
concert a satisfăcut pe deplin tuturor aştep
tărilor.

Public a fost număror între care a ex
celat tinerimea noastră şi cu deosebire tine
rimea din jur s’a presentat în număr mare 
ca nici-odată.

După concert a urmat dans ce s’a con
tinuat cu toată vioiciunea până dimineaţa.

Mulţi dintre oaspeţi s’au depărtat nu
mai după 9 ore.

In pausă la masă s’au rostit mai multe 
toaste eară d-nii Popa şi Popoviciu au cân
tat cu mare efect diferite cântări naţionale 
pentru cari au fost acoperiţi cu aplausele pu
blicului.

Ne serveşte spre mare bucurie şi încu- 
ragiare prea frumosul resultat al acestui con
cert şi petreceri.

După-cum aud la cassă a incurs ca 
taxe de întrare vre-o 160 fl. A.

Informaţiuni.
C u tezan tu l R é ty . Aflăm, că Revue de 

Revues publică un resumat din cunoscuta di
sertaţie şubredă a dlui Lad. Réthy despre 
„Românismul în Uîyncum şi originea italiană 
a Românilor“, despre care am publicato amă
nunţită dare de seamă în nrii 27—32 a. c. 
ai „Tribunei“. Mare cutezanţă din partea 
dlui custode al museului maghiar să păşească 
înaintea lumei străine cu şubredele sale pro
ducte de „ştiinţă patriotică maghiară“.

Fosta redacţiunii.
Dlui V. C in Paris. > esarul“ se va publica 

în curénd. Pricina întârzierei: lipsa de spaţIa „Foiţă“ . 
Asemenea vor apăr«; şi celelalte. Dornici aşteptăm 
vre-o scrisoare de felul celei despre „Salon“. Salutări 
cordiale I

tribuna literară.
Al doilea concert al d-şoarelor 

Gmeiner.
Sibiiu, 12 Sept. n.

Concertul modern dat de d-şoarele iiÂa 
şi Lula Gmeiner în sala cea mare dela „ Ge
sellschaftsbaus“ a fost tot atât de delicios ca 
şi cel clasic, dacă nu mai mult. îmbelşugatul 
şi variatul program, compus diu cele mai admira
bile cântări moderne, de compositori ca Schu- 
man, Brahms, Lasset, Wagner, a fost perfect 
executat, spre generala şi desăvîrşita mulţu
mire a publicului, care tixuia literalmente sala.

Duetele, toate excelente au font execu
tate cu nepreţuit talent şi farmec negrăit de 
domnişoarele artiste, asemenea şi solurile. 
Furtuni de aplause — pot zice fără pic de 
exagerare — răsplătiau bravele debuturi, ales 
când cânta d-şoara Lula, care are favoral de 
a fi şi toarte drăgălaşe, răpitoare chiar, favor 
nespus de preţios, în lumea de azi, ca ori
când, in cele trecute veacuri, ca şi în vii
toare.

Drept răsplătire a entusiasmului general 
amândouă cântăreţele au repetat unele cântări, 
ba au cântat flecare una şi afară de program. 
De aceea concertul a şi durat aproape până 
la 10 ore seara.

Sigur îoeo nimeni nu va fi regretat, ci 
toţi vor fl fost mulţumiţi de farmecul unei 
delicioase seri artisticei Sc.

B ib lio g ra fie .
Studii Literare.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba ţ i  literatura 
Românilor de A. Lupul-Antones cu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Godrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod şţientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presantă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi casuale; „de“ ca adverb;- „de“ ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara insaşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia9.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
» Tipografia« a bcos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui Btudiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sö nu rémáná res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sö fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensiuue de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„P aradoxe  sociolgice.* Din ceeruoln 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşară 
separată în editura „Tipografiei9 soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
aReprivireu, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ Tribunei“. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot s l  aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue sé se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avé deodată a mână, ca sé 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea“ lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în- 
tr’uu delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
a Tipografia9, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăciiynr. 15.

Seminarul român din Lipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
D r. Q. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X-j-336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmei8ter.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 11 Sept. n. 1897.
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Braţ, pentru rafinărie 14.76 16.—
Rsfinat, pentru comeroUnţi mari <■62.60 53.—
Brat, „ » II ÖC.60 51.—

Cursul pi «ţii din SibUn.
Din 8 Sept. n. 1897.

Hârtie-monetă român* . Comp. 9.46 vend. 9.60
Lire turceşti . . . . II 10.65 )} 10.70
Imperiali.......................... II 9.58 )9 9.63
Ruble ruseşti 100 â . . )f 126 60 fl 127 50
G a lb e n i..................... II 6.58 6.64
Napoleon-d’eri . . . . fi 9.48 D 9.68

,i (ruseşti) II 9.46 II 9.f0

Burta de Budapesta.
Din 11 Sept. d< 1897.

Renta de aur ung. 67, , —.---
» v 4°/» 

ung. val. cor. 4°/,Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru corffllm'prumutul căilor ferate ung. 
mict de dl Val. M agdu: „lorghina9, cântec“ “ Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung, 
poporal de prin părţile “

128. -  
100.80 
123.50

ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuţca9, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

La librăria „Tipografia8, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarei o cărţi :J
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„Do ina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fl. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... , .

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ......................................

“I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “, 
do Dr. Iuliu Olariu . . . . . 

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
deL ivescu ........................... ..... .
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. ä 2 fl. 20 cr..................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murăşianu . .................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de 

Pop-Reteganul 
„Din M oldova“, 

tzebue . . .
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li-

vescu ...........................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . 

„ S c r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  ap o s to -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c . o a l ă “ , de
Popa. . • ................................

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin .

„Memor i i  d in  t i m p u l  r é s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de g a l ă ...........................

„F o e s ii“, de Macedonski . . .
„Cop i i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ...........................................

v i o r e l e “, 

schiţe de Ko-

fl. 1.30 

„ —.28 

,  4 . -

» - .8 0

2.50

2.50

—.50

4.—

1.—
4.—

— .60

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

— .50

—.88

1.—
2.—
2.—

1.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

(l-a emisiune).............................................128.25
Amortisarea datoriei cäüor lente de Oft ung,

(2-a emisiune) . . * .........................................10S.—
Bonuri rurale ung.............................................98.76

,i ,, croate-ilavone........................99.—
Obligaţiunile desp. regaliüor....................... 101.76
împrumut cu premiu ung.................................... 166.—
Dosuri pentru regularea Tiiei şi Seghedin . 141.60
Renta de hârtie a u s t r ia c ă ................................ 102.76

„ de argint a u s t r ia c ă ................................ 102.76
„ de aur au str iacă ...................................  125 26

Dosurile austriece din 1860 ", . , . . 162 60
Acţiunile băncii ausiro-ungara . . . .  966.—

& ii ii 4« credit ung. . . . .  — .—
„ . ii . „ ii ii ii auatr...........................—:—
Scrisuri fonmare ale institutului de credit ii 

economii „Albina“ . . . . \  10a.—
6.69 
6.67 
9.66 

68.92 
120.26

Argintul 
Galbeni împărăteşti . j 
Nspoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane . 
London 10 Livres steriingi

Bursa de Viena.
Dia 11 Sept, b, 1897.

Renta de aur aug. 6"/, . . . .  .
_  V U n  II 4CZ, . . ■ • a
Renta ung. v. o. 4 » / . .............................
Impramutul căilor ferate ung. . . .  
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung 

(I-a emisiune) . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung

(2-a em isiu n e).........................................
Bonuri rurale ung.......................... \ '

„ » croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie »natri»^

n ii Mgiat austriacă . ! ! |
>. „ aur austriacă..............................

Los uri austriaco din I860 .
Acţiunii« bănui austro-ungare ! ]

u ii de credit ung. . . ,
.n ii de credit austr. . . .

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti . \ [ t' *
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane )
London 10 Livrei steriingi " ! ! !

122 96 
100 05 
123.—

102.90

122.25 
98.76 

199 — 
166 60
141.60 
102 65
101.60 
126.15 
16960 
952.—

5.69
6.66
9.64

68.75
119.76

Oassa.
100

Bursa de Buourefti.
.«lin 23 Aug. V. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1.65 5»/,
Renta română amort. 6 « / . ............................. Q7
Renta (Schuldverschreib) .   o9
Oblig, de stat C. F. R. 6°/ __
Renta rom. (Rural conv.) 6°/. . ICO
împrumutul municipal 6»/, . * ’ 97
Scrisuri func. rurale 6«/t * * ' _

Idem urbane 7°/» . V ° . ' H
” ’> f j * ............................................102„ II „  II O“/ ! ...............................................  Q7

Banca-Naţ. (100 Iei vărs. într.) , 1468
Soc. Dacia-Rom. ţ260 lei vărs.) . 420
soc. de Asig. Neţ. (200 lei vărs.) . . *. * 467
doc. rom. de reasig.....................................  1I8
doc. r. de con. (260 lei vărs.) , . ’ infi
Oblig. Gassai Pensiunilor ......................... o«o
A g i o ............................... ; ; ; ; ; ; ; _
r j  „ , S c h i m b .Londra 3 luni , .

11 cek
Bermi 8 luni . . .

ii cek . * ‘ _
Paris 3 inai , , , . __

n ceh . . , ' ‘ ' ' ‘ _
Viena . . . .

»*
Agio

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: loan Morariu. 
Proprietajn Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiunii V. H. Dre«*nandt»
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Schimbare de local!
Am onoare a face cunoscut muşteriilor mei, precum 

întregului p. t. public, că

prăvălia mea de iăină şi pane
am strămutat-o în casa mea proprie strada Turnului nr. 9. 

Avénd în vedere a mé nisul şi mai departe a produce

p a n e b u n ă  die c a sa
din făina de moară simplă, precum şi din făină de jumétate albă de o 
calitate gustuoasă, apoi a produce spre vénzare

F ă in u r i
din cele mai bune, recunoscute, bucate u n g a r e  şi de aici, —  cu preţuri 
foarte moderate —  mé rog sé fiu şi mai departe luat în considerare.

C u  s t im ă

[1805]5_6 Gustav Fabritius.
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,TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIÜ.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţă,
se află de vénzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1 .50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Carol Müller 1896 ,

2 volume ă 32 ..................................................................................64 cr.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1 .75 .
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoan e  s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n  a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895  .......................... fl. 1 .25

Cel m ai nou volum de, nuvele:
„ în  v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896  . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiia.

\

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
domnului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

A apărut şi se află de vénzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Un capitol din excelentul volum

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Traducere

în  acest capitol autorul descrie şi com
bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaine" 
şi-’şi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresu’ui, ce omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

■ T “ Preţul broşurei este 20 or. "VI

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G reorge C o şb u c ,
se află de vénzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
„Pire de to r t“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ............................................fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.

2.

6.

7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Pata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o u i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Petru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu .  Un exemplar J 6 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Mo ld ov a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstem de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năseudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i ma al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau i6  bani.
Pe pămentul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vrajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjonsţjerne 
Bj ör n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Ventură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Harte .
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

23

Gogol .

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  satul lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol iâre.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l - .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

82. ţjina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ă r g in ea n ul “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul IoaÍT F. La
zar. Un exemplar la  cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
D ul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Uina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25' cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 30*bani.
Mica Fadetă. De George Sa nd.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de N c’olae Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d oţ. 'i Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S l a v i c i .
8 cr. sau 16 bani.

24.

25.

26.

27-

28.

29.

30.

31

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

n • 
Un exemplar

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.
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S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u t a  u r m ă t o a r e le

O p u r i  ş i  B r o ş u r i

P l a c a t e

B ilete  de logodnâ ş i de cununie
C a r te  ş i  e p is to le

Circulare şi preţ-curenturi
H o l «

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
m erte, cerneală, recnisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
fie hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie lini 

de epistole
cu  p licuri în  casete.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

I
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rom ân-germ an şi german-român.

I Strada Poplăcii Nr. 15. j Ulii ta Silii Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H, Dressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif MarschalL

&
\


